Министерство на туризма
Обобщена информация по дружества и предприятия относно прилагането на Правила за избор на изпълнител за предоставяне на финансови услуги от кредитни или финансови институции

към 31.12.2016 г.

1. „Слънчев бряг“АД
През отчетния период  (01.10. – 31.12.2016 г.), дружеството нe е извършвало промени по насоките за прилагане на добри практики при избор на изпълнител за предоставяне на финансови услуги от финансови и кредитни институции, както и не е откривало разплащателни, депозитни и друг вид сметки в нови финансови институции.
На основание Решение № 8/2016 г. на Съвета на директорите на 21.09.2016 г. дружеството е публикувало покана за участие в процедура за избор на изпълнител на застрахователни услуги – застраховка на имущество. 

На 31.10.2016 г. е сключена застраховка - Имущество със застрахователна компания „Дженерали Застраховане“ АД - единственият кандидат подал документи за участие в обявената процедура. 
2. ВМТ „Орбита“ АД
През отчетния период  (01.10. – 31.12.2016 г.), дружеството не е провеждало процедури за избор на изпълнител за предоставяне на финансови услуги от кредитни или финансови институции.
